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          Я работаю педагогом дополнительного образования 24 года. За этот период  у меня накопился опыт   организации  профориентационной работы в объединении «Мягкая игрушка» с детьми в возрасте от 7 до 12 лет. В этом возрасте формируется трудолюбие, возникает интерес к профессиям родителей и людей ближайшего окружения и к наиболее распространенным профессиям. Я  не ставлю цели подвести детей к выбору определённой профессии, т.к. некоторые элементы профессиональной деятельности им  еще трудно понять, но в каждой профессии есть область, которую можно представить на основе наглядных образов, конкретных ситуаций из жизни. Мне, как педагогу, важно создать максимально разнообразную палитру впечатлений о мире профессий, чтобы затем на основе этого материала ребенок мог анализировать профессиональную сферу более осмысленно и чувствовать себя увереннее.

Эту работу я реализую через программу объединения «Мягкая игрушка», которая рассчитана на три года обучения и  имеет профориентационную  направленность.  Программа  включает разнообразные формы профориентационной работы, которые я провожу в процессе обучения детей изготовлению мягкой игрушки.

  Цель этой работы: формирование добросовестного отношения к труду, понимания его роли в жизни человека и общества и развитие интереса к трудовой деятельности. 

 Так, на первом году обучения, предполагается формирование у детей мотивации к изучению истоков швейной отрасли и знакомство с наиболее распространёнными профессиями.   Для лучшего восприятия материала я использую  игровые методики. Они  включают в себя загадки, пословицы,  ребусы, стихотворный материал о труде, которые очень нравятся детям и в увлекательной  форме вводят  их в мир труда и профессий взрослых. На этом этапе важно знакомить обучающихся с различными видами трудовой деятельности, формировать интерес к профессиям, воспитывать уважение к людям труда. Необходимо также воспитывать у детей элементарные представления о культуре труда: подчеркивать важность выстраивания положительных взаимоотношений в коллективе, формировать привычку содержать в порядке свое рабочее место, развивать умение бережно относиться к материалам и инструментам.
     Второй год обучения формирует у детей устойчивое  стремление к трудовой деятельности, связанной с освоением технологических умений, с обработкой различных материалов. Одновременно происходит знакомство с узкими специализациями швейного профиля и рассматривается весь технологический процесс изготовления одежды в ателье и на швейной фирме. В этот период я провожу для детей  экскурсии в ателье города, которые  позволяют формировать представления обучающихся о мире труда и профессий, исходя из принципа наглядности. 

Третий год обучения дает детям возможность дальнейшего самостоятельного творческого развития в изготовлении мягкой игрушки. Расширяется круг знакомства детей со смежными профессиями  такими как: мастер трудового обучения, учитель технологии, педагога дополнительного образования и наиболее востребованными  профессиями в нашем городе.  Представления о мире профессий расширяются, создаются условия для формирования коммуникативных навыков и опыта проектной и исследовательской деятельности. Отрабатываются начальные профессиональные навыки: усидчивость, аккуратность, качественное выполнение работы, творческий подход к делу. Значительное место в этот период занимают беседы. Их можно посвящать ознакомлению с какой-то одной профессией, с группой родственных профессий, вопросам значимости их правильного выбора профессии для человека.
Занятия мягкой игрушкой являются хорошей площадкой закрепления знаний, которые даются в школе на уроках технологии, так как при пошиве мягкой игрушки отрабатывается большая часть ручных швов. На занятиях создаются благоприятные условия для реализации творческих возможностей детей посредством создания  тёплого микроклимата в коллективе, обеспечения возможного выбора  деятельности, постоянного стимулирования детей к поиску нового. 
Учащиеся вырабатывают аккуратность, точность выполнения швов, развивают мелкую моторику рук. У детей возникает потребность украсить дом своими работами. Результативность работы объединения «Мягкая игрушка» выражается в активном и успешном участии детей в выставках различного уровня, что способствует созданию ситуации успеха и повышению их самооценки.
Профориентационные беседы по ходу выполнения практической работы  играют важную роль в профессиональной ориентации обучающихся. Они способствуют расширению знаний о  мире профессий, о качествах, необходимых для овладения конкретной профессией, углубляют представления детей о том, что такое профессия.  

На занятиях я широко  использую наглядность, игровой материал (кроссворды, загадки, пословицы, викторины), элементы занимательности, состязательности (мастер-классы, конкурсы), что помогает мне создать у младших школьников многообразие впечатлений о мире профессий. 

От моей работы зависит, что станет результатом обучения в объединении «Мягкая игрушка» - стойкий интерес к труду и миру профессий или пассивное к ним  отношение. Именно на своих занятиях я учу детей доводить начатое дело до конца, уважать рабочего человека и все им созданное, обосновывая, что эти  качества нужны не только в какой - то профессии, но и в любой трудовой деятельности. 

Более восьми лет я занимаюсь с детьми исследовательской деятельностью по индивидуальным образовательным программам, которые предоставляют учащимся возможность «попробовать себя» в исследованиях в разных областях знаний.  Программы учитывают желания и способности самих детей, предполагают совместный выбор тем исследования, определяют этапы, сроки проведения исследования.   Темы  детских работ были связаны не только со швейным профилем, где  мы исследовали  историю возникновения тряпичной куклы, русского костюма, сувенира «Матрёшка», но и с экологией - «Отношение населения к проблеме окружающей среды», с филологией  -  «Волшебный мир книги», с историей - «История моей семьи в истории России», с обществознанием - «Голубь мира».   Я рада, что, даже будучи профильным педагогом,  пробуждаю у детей  интерес  к  поиску нового в других областях знаний, учу методам исследования,  формирую универсальные учебные умения и интерес к самым разнообразным профессиям. Оказываясь в атмосфере поиска, ребенок с удовольствием проявляет свои способности, учится видеть и ценить прекрасное во всем: в природе, искусстве, общении. Он формируется как полноценная личность.  Многие мои воспитанники во время проведения исследования уже определяются с выбором будущей профессии. Они осуществляют первые профессиональные пробы, раскрывают  личностные способности. 
         Я считаю работу профильного педагога дополнительного образования очень важной в области профессионального становления обучающихся.
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